

Előfizetési ár

Egy évre, előzárattal: 2 korona

Egy évre, előzárattal: 4 korona

Egy évre, előzárattal: 4 korona

Külföldre, postán külföldre:

Egy évre, előzárattal: 3 K 50 F.

Egy évre, előzárattal: 7 F. — t

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap

hétfő és

ünnepeknapján nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János.

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a Nyomdarárszvénytársaság.

## A rossz vidék és a jó vidék.

Aminthogy az emberi szervezetben külön van a szív, a gyomor, a máj, az agy: azonképen a nagybankok organizmusában is sokféle az osztály. A budapesti nagybankokról van szó, amelyeknek márvánnyal szegett palotáiban válnak el egymástól ilyen szervesen a különböző aranybetűkkel megjelölt osztályok. Mindeniknek külön-külön igazgatói, előszobái, fogadó, társalgó és dolgozó szobái vannak. És amint az embernél néha a gyomor nem tud arról, amit a szív tesz, ezekben a bankkolosszusokban is az egyik osztály nem tud és nem tehet arról, amit a másik osztály végez.

Például az egyik osztály előszobájában a magyar törvényhatóságok fejei hasztalan könyörögtek hitelért, három millió, két millió, egy millió és legalább ötszáz ezer korona kölcsönökért.

A polgármesterek, akik erre a hiábavaló utra költötték az idejüket és a törvényhatóságok pénzét, néha bejutottak az osztály alkirályáig, de legtöbbször az osztály külön hivataloslagja közölte velük ezt az elhatározást: »Ez idő szerint nem adhatunk kölcsönt, de a magunk részéről nem is tartjuk alkalmasnak az időt, hogy a törvényhatóságok hitelművelte becsátkozzék.« Ézért a hasznos tanácsért — ismerjük el hálával — a budapesti bankok nem számítottak fel semmit.

Azután volt egy másik miniszteriuma a versengő nagybankoknak, ahol legbeüli megállapították, hogy a vidék nem ér semmit.

A vidék eladósodott, a vidék immobilizálta, tulspekulálta magát, a vidék számára ennél fogva csak evőkanállal lehet hitelt adni, hogy meggyógyuljon. A vidék hitelének egészségügyi felügyelői ennél fogva recepteket irtak, amelyre ez a rejtelmes orvosság volt felírva: »Restraining!«

Mit tud erről a tőle délkeletre fekvő aranybetűs ügyosztály! Az ugyan csak az egyik bank nevében leveleket irt a törvényhatóságokhoz, azzal a kedves keréssel, hogy a törvényhatóságok betéteit helyezték el nála. Nem mondja ugyan, hogy ezek a betétek a vidéki bankokban nincsenek jó helyen, de bizonyára úgy képzei, hogy akit az a szerencse ér, hogy betéteit valamelyik nagy pesti banknál helyezheti el, az ügyügy, ha ماشoi hagyja.

Nem a mi tisztunk megvédeni azoknak a pénzintézeteknek érdekeit, amelyekről az illető fővárosi bank szépségeért a betéteket elvonnák, — nekünk egészen más közünk van hozzá.

Az, hogy a törvényhatóságok közpénzei arra valók, hogy általuk az illető törvényhatóság gazdasági és hiteléletét táplálják, segítsék, erősítsék. Ha ezek a pénzek a budapesti nagybankok pénztárába ömlenek, akkor bizonyára új anyagot adnának az idegen államkölcsönök finanszírozására, a bankok saját iparvállalatainak hízalására és talán egy morzsa, a viszleszámítolások formájában a vidékre is jutna.

Aki ki akarja számítani, milyen kicsi ez a morzsa, adja össze, hogy például a kecskeméti pénzintézetek nagy váltótárcáiból aránylag milyen kevés volt viszleszámítolva, azután vegye figyelembe, hogy ez a viszleszámítolások tulnyomó része az Osztrák-Magyar Bankra esett és akkor elképzeli, hogy a többiből mennyit adott a bécsi és budapesti nagybankok mellett — a Lánzy-bank.

Egy percig se kétséges tehát, hogy a törvényhatóságok ennek a kedves kérelemnek helyet nem adhatnak. Különösen nálunk nem, ahol az intézetek hatalmas tőkői a betéteknek minden igényeket kielégítő biztonságot nyújtanak. Hogy a pesti bank kérését mégis tollhegyre vettük, ez azzal a szándékkal történt, hogy kellően gyönyörköd-hessünk a nagybankok erkölcsseiben és izlésében, amely ugyanakkor, — vagy legalább is pár héttel azután, — amikor a törvényhatóságok kölcsönkéreseit a legridegebben elutasítja; a törvényhatóságoktól betéteket kér.

## A házinyulakról.

Valahányszor a házinyulak tenyésztéséről szaklapokban szó esik, az olvasók — és ma már igen gyakran a cikkírók is — rögvést a nagybani (legalább 100 tenyészanyából álló) tenyésztésre gondolnak, nem leplezve el abbéli titkos szándékukat sem, hogy ezekkel az igénytelen állatokkal vajon lehetne-e évente ezreket keresni? Szerény széketeink szerint ez a minduntalan feimerülő szerénytelen szándék a házinyulak elterjedésének igazi, kéllelhetetlen ellensége s valódi kerékkötője minden komoly törekvésnek. Mert, annyi kétségtelen, hogy ott, ahol ilyen nyíltan bevallott nagytratózó szándékkal fognak a házi nyulak tenyésztéséhez, nem várható mindenkit egyformán kielégítő eredmény, sőt több mint bizonyos, hogy a helyi viszonyok ismerete nélkül létesített nagy arányú tenyészde a legnagyobb fiaskóval fog kimulni.

Hasonló az eset azokhoz, az egykor igen divatos és még ma is eléggé sűrűn előforduló, hogy úgy mondjam, »törekvésekhez«, amiket a baromfiak bőrére követnek el — a horribilius nyereség reményében. X. V. ur olvasott valahol egy szakközleményt a baromfiak jövedelmezőségéről és rögvést létesített nagy baromfi telepet, mert sajnos, anyagi helyzete engedte és hozzáfogott a tenyésztésükhöz minden tapasztalat és szakértelem nélkül.

Természetesen, már az első esztendő is óriási deficitet záródott, a második évben pedig magát a telepet volt képtelen becsukni, mert mindaz, amit a papírosan olyan pompásan ki lehetett számítani, csak szemképrázta papírforma maradt, a valóság pedig megindítóan kiábrándító volt.

Igy volnánk valahogy a házinyulakkal is. A házinyulak tenyésztéséhez ugyanis csupán szerény embernek szabad hozzáfogni, aki nem akar általuk két-három esztendőn belül meggazdagodni. Mert aki csak olyan kevéssé becsüli a házinyulakat, hogy tisztán az igénytelenségük és jövedelmező voltak miatt fog hozzájuk, nem érdemi meg, hogy kísérlete eredményel járjon.

Kedvezményesen 6—10 anyanyulnál többet tartani nem tanácsos. De ha ezekkel kellő eredményt el tudott érni, szaporíthatja állományát. Ezen állításom indoklására el kell mondanom, hogy a házinyulak nem mindenütt válnak be, helyesebben nem mindennyik tenyésztő tudja őket igazán jövedelmezővé tenni. Tudok olyan eseteket, amikor egy tenyésztő tíz anyanyul révén 600—700 korona évi mellékes jövedelemre tett szert és mindamellett még maga is fogyasztott belőlük. Viszont egy másik tenyésztő, bár szintén igen jól értett a tenyésztésükhöz, nem kevesebbet, mint 400 koronát fizetett rá — évenként. Hogy ez milyen könnyen lehetséges, arról ritka embernek van fogalma. Eppen azért ajánlom mindenkinek, aki a házinyulak tenyésztéséhez hozzá akar fogni, hogy kezdetben 6, de legfeljebb 10 anyanyullal tegyen kísérletet. — Akinek az anyagi viszonyai netalán szűkösek, jól teszi, ha csak 3 anyanyullal és egy apaállatot szerez be.

Az értékesítésük viszont igen különböző. A legjobb módja azonban az értékesítésnek az, ha magunk fogyasztjuk. Husa izletes, módfelett egészséges és a mi a fő — olcsó. Legalább a tenyésztőnek az, és ez igen fontos ma, amikor az egyre emelkedő husarak már amugy is erején felül terhelik meg az embereket. Aki 5—6 anyanyulal tart, annak lesz évente tán 150 darabos nyulszaporulata, amit (hetenként 3 nyulat számítva) a tenyésztő minden nehézség nélkül elfogyaszthat. De ha pénzelné is kíván belőle, értékesítheti a piacon mint husnyulat, apróhirdetéseket pedig mint továbbtenyésztésre alkalmas egyedeket.

Husnyulnak alkalmas a »belga óriás«, mert nagyrk fejlődik és elér 5—8 kilo súlyt is; a »kék óriás« nagyon élénk állat, évente 6—7-szer is ellik; a »francia kosorru« erős csontu, széles mellű jószág, gerezőnjája kevesebb, sulya 6—8 kilo. Franciaországban igen kedvelt fajta. Hazájában a jólét emelésére sokat tett, mert nagy és zamatos husu. Jó magam ujabban csupán ezeket tenyésztem és minden tekintetben meg vagyok velük elégedve.

Kedvezményesen áron a kormány révén lehet házinyulakhoz jutni, de ezt a módját a házinyulak beszerzésének nem ajánljuk. Minden esztendőben kérvényezni kell és sorrendben intézik a megrendeléseket darabonként talán 6 koronáért. Eppen ezért legjobb magán uton beszerezni a tenyészállatokat.

— **A Sajtósövetség ülése.** Tegnap, csütörtökön este a Sajtósövetség választmányá ülést tartott, melyben a Székely—Dániel ügygel foglalkozott. A választmány ezt az ügyet egy választott bíróság elé utalta.

## A tüzelőanyag megtakarításának módja.

Sokszor volt már alkalom hallhatni e panaszt: a fa és szén csakugy repül a kéményen át, anélkül, hogy a szobában kellemes meleg volna.

A fennebbi bajnak elkerülése végett ajánlanám a következő kipróbált és legjobb eredménnyel járó fűtési módot: fő, hogy a kályhában levő hamut mindnap csak annyiban lazítjuk meg — ez szőlő vagy a nagy cserépkályhákra, mint a vas kemencékre — hogy a rostélyon át a levegő könnyen elszáradjon a tüzet. A hamut teljesen kiszedni a kályhából csakis minden negyedik-hatodik napon kell. De akkor is úgy ügyeljünk, hogy az esetleges széndarabkák és faüszkők visszamaradjanak a kályhában.

A kőszénrel való fűtésnél a tüzrakás ép úgy történik, mint a fával való tüzelésnél szokás. Csak midőn már a fa jól ég, tegyük rá a szenet.

A szobák reggeli szellőztetése után a meleg kályha hőkisugárzása által a szobában mihamar kellemes meleg támad. S miután a kémény ugyszólván sohasem hül ki teljesen, ami pedig a helyes fűtésnél a fő, tehát sokkal kevesebb fűtőanyag fogy el.

A kőszénfűtésnél tanácsos, napjában többször, de különösen éjen át egy csomó lapda alakra összegöngyöltött újságpapirt a szénre helyezni. Mert a papír hamuja mintegy megakadályozza a szén gyors elégését, ami ismét fokozza a hő kisugárzásának erejét.

A konyhában lévő takaréktűzhely is fűthető kőszénrel. Ez olcsó fűtési mód. Persze a tűzcsináláshoz apró fát kell vennünk. Miután e kis maglya jól ég, tegyük rá a szenet. De ilyenkor a takaréktűzhely minden gyűrűje jól legyen zárva s csak miután a szén teljesen izzó, tegyük föl a főzőfazekat.

Ha siettetni akarjuk a szén átizzását, akkor tegyük a hamuslyukba éppen a rostély alá valamilyen lapos edényt, mely vízzel van telve, majd a széntűz piskálása által a rostélyon át apró izzó paraszt ejtünk a vízbe, addig míg a víz susterog, gőzölög. E felszálló gőz siettet, elősegíti a levegő áramlását, miáltal a tüzelőanyag égési processusa elő van segítve.

Ha már most a kőszén teljesen izzó akkor a hamulyuk ajtaját egészen, a takaréktűzhely ajtaján levő reteszt pedig félig zárjuk be. Anélkül, hogy több szenet tennénk a tüzre, 3-4 órán át főzhetünk mellette. Ha azonban hosszabb időt igényelne az ételek elkészítése, úgy addig tegyük új szenet a tüzre, amíg a szénparázs izzó. Ilyenkor fát is tegyünk a tüzre s nyissuk ki, úgy a hamulyuk ajtaját, mint a reteszt is.

Igaz, hogy a kőszén kigőzölgése, füstje rontja a szobai levegőt, de ezen gyakori szellőztetéssel segíthetünk. A szénrel való fűtés takarékosabb, mert nagyobb és intenzívebb meleget ad, fennebbi ok pedig nagyon is megszívlelendő a mai drágaság miatt.

## Az örök panasz.

### Harminchetedik főlészólamlás. Ki a bűnös?

Isten tudja hány izben panaszkodtak már a Mária-utcai lakók, az utcájukban uralkodó türhetetlen állapotok miatt. Már volt a panasz hangja alázatos, szelid és kérés, volt követelő és kemény, de ugyilátszik az illetékesek mindezt nem akarták észrevenni.

Pedig lehetetlen állapotok uralkodnak azon a környéken. Gyalogjáró nincsen s az ami van is lejjebb van az uttestnél, úgy, hogy az olvadó hólé és víz ráfolyik, ott meg fagy és egész jégpálya keletkezik a járdán. Megjósoltuk már eleget, hogy súlyos szerencsétlenség fog még ott történni, ha a hatóság nem tesz semmit arra nézve, hogy rendbe hozza végre valahára a Mária-utcat és környékét.

Másik panasz, hogy az utca egyik

oldaláról nem vezet át gyalogjáró a másik oldalra és az ott lakóknak nagy kerülőt kell tenni. De különben is télen-nyáron sárban kell gázolni azoknak, akiket azzal vert meg a sors, hogy azon a környéken laknak.

Tegnap ebéd után 1/2 óraker azután megtörtént a szerencsétlenség. *Egyik ház előtt, ahol egész jégpálya van a gyalogjárón Baracs László elesett és bal karját csuklón kificamította.*

Ez kérem már nem véletlenség, ez már valóságos bűnös könnyelműség a hatóság részéről.

Utóvégre is amíg csak kellemetlen volt a sárban való járás, megjárta a panaszkodás, de most, hogy nap-nap után potyognak el az emberek a sikos gyalogjárón és egyik-másik súlyos sérülést is szenved, ki kell jelenteni, hogy ez a dolog a hatóság részéről nem más, mint gondatlanságból okozott súlyos testisértés büntette.

## Farsangi naptár.

**Február 21.** A KAC—Testvériség csapatának estélye a Kereskedő Ifjak Egyesületében.

**Február 22.** A Felsőkerületi Függelenségi Kör táncestélye a Gazdasági Egyesület helyiségében.

**Február 22.** A Polgári Daloskör Jelmestélye az Iparos-Ottthon helyiségében

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1914. év, február hó 21., szombat. — Róm. kath.: Szeverian p. vt. — Protestans: Meinrad. — Görög-orosz: 1914. febr. hó 8., Tódor vt. — Izraelita: 5674. év. Sebat 25., S., Mispatim. — Napkelte 6 óra 59 perc. — Napnyugta 5 óra 30 perc. — Napohossz 10 óra 31 perc. — Holdkelte 5 óra 36 perc, reggel. — Holdnyugta 1 óra 26 perc, délután. — Újhold 25-én, 1 óra 02 perc, éjjel.

**Időjárás:** A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, sok helyütt csapadék, fagy-pont körüli hőmérséklet.

## Mikor én még

olyan kezdő sajtó csemete voltam, úgy éreztem, hogy legalább is egy fejjel nagyobb vagyok másoknál. Én voltam akkor a világ közepe. Kivártam mások köszönését az utcákon. Szemtelen mosolyt erőltettem arcra és minden apró-cseprő semmi ügyben szenzációt szolgáltam, mert meg voltam róla győződve, hogy az én nagyságotom még a szenzáció születés is méltányolni fogja s pont én nekem, az én tollam hegyére születnek meg a nagy-nagy hírek.

Udvaroltam és udvaroltattam magamnak a színésznők által. Bebeszéltem nekik, hogy a redakción én fuvon a nótát és mindenki úgy táncol, ahogy én akarom. Minden törekvésem az volt, hogy a színházi rovatot kisajátítsam zenyőzős szerelmi ömlengéseim számára, hogy ott helyezzem el holdkörös imádatom sugalta kritikáimat, melyben beadtam a jó közönségnek, — hogy Viganó Mancinak nincsen párja a föld kerekén. Mit törődtem én azzal, hogy a közönség átlátott a szitán és nevetett együgyű ömlengéseimen. Én ezt nem vettem észre.

Hencegve újságottam, hogy igaz mondasomért legalább is halálra keresnek, mutogattam egy rozsdás boxert, hogy ezzel fogom magam bátran megvédeni. Természetes, hogy soha senki nem bántott s nem akart bántani, hiszen én még a légynek sem mertem volna ártani. Ha néha el is vétettem a dolgot s neki mentem valakinek, a legelső ferde nézésre sietve igazítottam helyre tévedésemet. Mert én nem féltem ám!

Mondom, mikor én még azt tanultam, hogy a papirnak csak egyik oldalára szabad írni — fene bátor voltam, még azt is megmertem tenni, hogy zsuron és másutt, ahol éppen hozzájutottam elláttam magam potya cigarettákkal — természetesen erkölcsli fölényem tudatában. Akkor még körülöttem forgott a világ. Legalább én úgy láttam. Kár, hogy elmúlt ez az idő, — de nem baj, most máskor hiszik ezt így.

— **Személyi hír.** Dr. Papp Dezső, a torontáli Papp-féle gazdaság tulajdonosa ma Kecskemétre érkezett, hogy Kecskemét város bugaci jószágtenyésztését tanulmányozza. Főleg a karakuljtenyésztést és méneést fogja dr. Papp tanulmányozni.

— **Elszámolás.** A városi földrendési munkák végelszámolásával az építőbizottság már elkészült és az elszámolást a napokban a városi tanácsnak előterjeszti.

— **Választmányi ülés.** A felsőkerületi függetlenségi párt választmánya a folyó hó 22-én vasárnap délután 4 óraker hivatalos helyiségében választmányi ülést tart.

— **Halálózás.** Öszinte részvétellel veszszük a hírt, hogy *Pécsi Mór* kereskedő 60 éves korában elhunyt. Évekkel ezelőtt itt volt közintesszégben élő kereskedő, innen Budapestre költözött s ott is hunyt el. Az elhunytban, dr. Szántó Kálmán, lapunk munkatársa, sógorát gyászolja.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter Koritsánszky János földbirtokost az állami Miklósi telep nyug. igazgatóját a budapesti borvizsgáló szakértő bizottság tagjává kinevezte.

— **A muzeumok és könyvtárak** országos tanácsa ma megküldte a muzeumok és könyvtárak Sopronban tartott országos közgyűlésén Wlassics Gyula által mondott beszédet.

— **Gyászjelentés.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: Sárkány István úgy a maga, valamint gyermekei: Margit férjezett Szilárd Zoltánné és Jenő, veje Szilárd Zoltán, özv. Quirini Miklósné mint nevelőanya és az összes rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy hön szeretett felesége, anyjuk, anyósa, nevelt leánya és rokonuk Sárkány Istvánné szül. Boer Ilonka folyó évi február hó 18-án reggel fél 8 óraker, hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. A boldogultnak földi maradványai folyó hó 20-án délután fél 4 óraker fognak a tabáni temető halottasházában az ág. hitv. evang. egyház szertartása szerint megáldatni és a farkasréti temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1914. február hó 18-án. Áldás és béke lengjen drága porai felett!

— **Tombolajáték a Beretvás-kávéházban.** Vasárnap folyó hó 22-ikén este a Beretvás-kávéházban nagy tombolajáték lesz. Szép ezüst dísztárgyak lesznek kisorsolva. A tárgyak a kávéház kirkatában megtekinthetők. — Minden nap frissen csapot **Salvator-sör** kapható.

— **A hadkötelesek kivándorlása ellen.** A határon Ausztriába és Boszniába nagyon sok hadköteles megy át, hogy ezáltal a katonai kötelezettség elől megmenekülhessenek. Most a minisztérium azíránt irt le városunkhoz, hogy a hadkötelesek — 17-36 évig — külföldön, Ausztriában és Boszniában is kötelesek jelentkezni, hogy a katonai lajstromba felvételhessenek.

— **A Protestáns Egyesületben** vasárnap délután 5 óraker dr. Réthey Ferenc jogakad. tanár tart előadást.

— **A Kecskeméti Leányegyesület** elnöksége az irodalmi szakosztály tagjait vasárnap délután 2 óraker, az iparművészeti szakosztály tagjait pedig délután 2 és fél óraker az izraelita hitközség jegyzői iroda helyiségébe tisztelettel meghívja.

— **Az akadémiai nyilvános előadások.** A két híres és tudós professzor: dr. Buday Dezsőnek és dr. Csekey Istvánnak nyilvános kollégiumai mind több hallgatót és érdeklődőt vonzanak az előadásokra, úgy, hogy az aránylag kicsiny terem rövid idő alatt szűknek bizonyulnak. Reméljük, hogy a nagyszámu érdeklődők előtt rövidesen megnyílik a tágas díszterem, hogy semmi akadály se legyen annak, hogy az előadásokon oly sok érdeklődő megjelenhessen.

— **Fegyelmi ügy.** Végh Lajos volt javadalmi ellenőr, ki fegyelmi uton mozdított el állásából, kérvényt adott be a városi tanácshoz, melyben ügyének újrafelvételét kérte.

**Hegedüs Gyula könyve.** Hegedüs Gyula, a Vígyszínház nagynevű művésze huszonöt éves színészi jubileuma alkalmából könyvet adott ki Komédiá címmel, amely novellákat, páros jeleneteket, memoárokat tartalmaz. Rendkívül érdekes része az értékes könyvnek »A pikkoló mellett« című sorozat, amelyben színészi élményeit, megfigyeléseit, derűs és hangulatos epizódokat, anekdotákat írtak. Az a nagy közönség, amely a színpadi Hegedüs Gyulának annyiszor meghódolt már, örömmel fogadja ezt a könyvet, amely az irodalomban is komoly sikert biztosít az írójának. A tizenöt éves kötetnek pompás külső dísz ad méltó keretet.

— **Visszavonták az ellenzéki lapok kitiltását.** Körülbelül egy évvel ezelőtt Beöthy László akkori kereskedelemügyi miniszter a pályaudvarokról kitiltotta az ellenzéki lapokat. Rakovszky István a Ház tegnapi ülésén meginterpellálta ebben az ügyben Harkányi János báró kereskedelemügyi minisztert, aki megígérte, hogy a tilalmat visszavonja. Ma meg is jelent a kitiltást visszavonó rendelet.

— **Hólyagos himlő.** Belügyminiszter értesítette Kecskemét városát, hogy Belgrádban fellepett a hólyagos himlő és a hatóságot felszólítja, hogy a szükséges intézkedéseket tegye. Főleg a Beigrádból érkező utasokat figyeljék meg és ha gyanusnak találják őket, helyezték betegzár alá.

— **Mese délután a Mozgóképházban.** Holnap, azaz szombaton lesz megtartva a Mozgóképház harmadik mesedélutánja. A rendező igazgatóság olyan műsorral kedveskedik gyermekeinknek, hogy jobbat már nem is adhat. Ez alatt pedig azt értjük, hogy nem hogy megüti a budapesti mesedélutánok mértékét, hanem azt jóval túlhaladja. Bátran merjük előre mondani, hogy *Kerekes Irénke* van olyan mesélő, hogy még Pesten is nagy sikere volna e téren. Saját meséjét és átdolgozását adja, ami még új nálunk. Azonkívül még Budapesten a mesedélután keretében mozgóképet nem mutatnak be, addig a holnapi mesedélutánra 4 darab jól összeválogatott humoros, tanulságos és kacagtató képet fognak látni a kicsinyek. Az előadás pont 4 órakor kezdődik és így a felnőttek, mint a gyermekek gyermekhelyérekre fizetnek.

— **A Nyugat** Ignóty, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1914. évi február hó 16-i 4-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Elek Artúr: Beck Ö. Fülöp. Réti Ödön: Egytel több (Novella). Térey Sándor: Asszony, talán a szeretőjéhez megy (Vers). Biró Lajos: A Serpente (Regény IV). Lengyel Menyhért: Egy esztendő (Naplószlet II). Havas Gyula: Versek. Pásztor Árpád: Jaques Loeb problémája. Babits Mihály: Szerelm (Novella). Lengyel Géza: Andrassy és Benczur. Ignóty: Új kötet Ady. Edy Endre: »Nem csinál százat« (Vers). Beck Ö. Fülöp rajza. Szerkesztőség és kiadóhivatal: IX., Lónyay-utca 18. Szerkesztőségi órák délután 4—6-ig. A Nyugat előfizetési ára: Egy évre 24 korona, félévre 12 korona. Egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-én.

— **Eltoloncolt csavargó.** Helcflisz Gyula pápai asztalos-segéd tegnapi munka nélkül csavargott, amiért is a kihágási osztály vezetőjéhez kísérték, aki illetőségi helyére toloncoltatta.

— **A ceglédi hengermalom.** A ceglédi hengermalom részvénytársaság legett telepét újra fölépíti s e célból a napokban folyamatodott építési engedélyért Cegléd város tanácsához.

— **Bűnös szülésznő.** A szegedi rendőrség eljárást indított Szatmári Sándorné 65 éves szegedi szülésznő ellen, mert több bájba jutott szegénysorsú nőt tiltott operációt végzett. Az eddigi nyomozás három esetben állapította meg szülésznő bűnösségét.

## SZÍNHÁZ

**Otthon.** Tegnapi este Sudermann Herman 3 felvonásos drámája az *Otthon* került színre a városi színházban. A darab a régi családi élet által sok jogától megfosztott nő problémáját állítja szembe a ma kenyérkereső, önálló életet élő nővel. A dráma cselekménye érdekes és mindvégig leköti a figyelmet. Az ezredes képviseli a konzervatív világnézetet és mert nem bír megalkudni a helyzettel, mert a külsőségeket a lényeg fölé emeli, hozzá létre a dráma befejezést. A kitűnő darabról most kritikát írni nem lehet, mert csak nyitott kapukat döngötnénk és nem mondhatunk róla már semmit, amit el nem mondtak. Főeredekességet az adott még a darabnak, hogy *Gerzso Szerén* drámái hősnő is fellépett benne, kit a direkció szerződtetni is fog Harsányi helyett. *Gerzso Szerén* közvetlen alakításával domborította ki szerepét és megkapó játékaival egy csapásra meghódította a közönséget. Sok tapsot is kapott és többször egymásután kihívták a lámpák elé. *Fodor Szerén* szívesen látta a közönséget. Jó volt Gulyásné is. Jó partner volt *Szilágyi* mester, ki az öreg ezredes szerepét játszotta sok erővel és biztos jellemzéssel. *Justh* szintén nagyon tetszett és jól fogta fel szépen megjátszott szerepét. *Bán* Tivadar is jó volt, valamint *Rédey* is. Közönség nem nagyon töltötte meg a nézőteret, pedig egy ilyen bemutatkozás igazán megérte volna a fáradságot.

Színházi hetiműsor:

Pénteken 1913, drámái újdonság.  
Szombaton 1913, drámái újdonság.  
Vasárnap délután *Corneville harangok* operett.  
Vasárnap este *Nemtudomka*, operett.

## Kecskemét Városi Mozgóképszínház

### „Sárga csikó“

népszínmű 2 felvonásban.

Bemutatta a Városi-Mozgóképház 1914. évi február hó 19-én.

Zsuffó ház előtt mutatta be tegnapi először a Mozgóképház, Csepreghy Ferenc halhatatlan művét, melyet Janovics Jenő dr. dolgozott át filmre. Janovics Jenő dr. filmre alkalmazott darabja, a mozarabok fejlődésének egészen új vonalát jelzi. És nem véletlen, hogy éppen a »Sárga csikó« az, amely valóban új lépést a moziművekben. Kevés író van, aki Janovicsnál jobban ismeri a mozisínpad technikáját, ő az első film-író, aki a mozi lényegét megértette tökéletesen s ez első mozisínművében izgalmas és drámái akciókkal teljes darabot adott. »Berky Lili« játszsa az Erzsike szerepét. A művésznő mély és gazdag tehetsége ismeretes volt előttünk is, de amit e film-szerepében produkál, fölülmulja mindazt, amit vártunk tőle. Már megjelenésében is ura a teljes színpadnak, elbűvölő és szuggesztív erejű. Új színészről ismertünk meg benne. »Várkonyi Mihály«, a Laci alakítója. Őt is a nagy tehetségéről ismeri a közönség s e szerepében csodálatraméltó finomsággal poentirozza ki azt a sok lány, lírai és fájdalmas tragikumot, amelyet a szerző szerepében elgondolt. Berky Lili mellett ő a férfitársja a magyar mozisínjátásának. A darab mindkét főszereplőjének alakítása abszolút tökéletes és intelligens. Csak kiváló amerikai mozisínészekhez lehet őket hasonlítani, mint általában az egész ensembelét, a Pathé-filmgyár magas nivóju technikai-készültségét és Janovics Jenő dr. kiváló, ötletes rendezését. Az előadás végén a közönség lelkes tapsal adott kifejezést hártalan tetszésének. (—Bé.—)

### Anyakönyvi kivonat.

Február 20.

**Születések.** Peczeltai Ilona rk. Böcsa Krisztina rk. Szalontai Sándor ref. Halász József rk.

**Halálozások.** Milla Ferencné Sárai Szabó Erzsébet ref. 19 éves. Magó Erzsébet rk. 3 hónapos. Lengyel Mária rk. 25 éves. Tóth József ref. 61 éves.

**Házasságok kötöttek.** Ubornyák Antal rk. és Kósa Ilona rk., Szűts Imre rk. és Horváth Margit rk., Szabó Imre rk. és Homoki Mária rk.

## Szerencsétlenség a tanyán.

### Leforrázott csecsemő.

Az emberi vétkes könnyelműségnek és nemtörődömségnek újabb áldozata van: egy tíz hónapos csecsemő költözött fel az angyalok közé, anyjának a gondatlanságából.

Tegnapelőtt történt a szomorú eset Nyirben. Góbor Imréné, a csecsemő édesanyja, mosáshoz készülődött, s egy nagy fazék felforralt vizet vitt a szobába. Közben kis gyermeke sírására figyelmessé lert s a fazekat a patkára téve a bölcsőben levő kis gyermeke körül foglalatzkodott. Az idősebbik fiú eközben egy csirke lábára lépett s ő, hogy a csirkének baja ne essék, oda kapott, hogy fiát elrántsa onnan.

Ezalatt a kis 10 hónapos Pistika a fazekat meglökte s abból a forró víz a csecsemő mellére ömlött s azon oly súlyos égési sebeket ejtett, hogy a kis gyermek ma reggelre iszonyu kínok között kilehelte lelkét. A rendőrség az iratokat áttette a kir. ügyészséghez, hogy megtudják, vajjon kit terhel a felelősség az ártatlan csecsemő halála miatt.

## Szalay Zsigmond ügye a táblán.

### helybenhagyták az ítéletet.

Az a szenzációs sikkasztás, amelyet Szalay Zsigmond az 1911—12. években több ízben folytatólagosan követett el, még mindannyiúnknak élénk emlékezetében él. Ez ügyben a törvényeski főtárgyalást 1913. november hó 11-én tartotta meg, amelyen a sikkasztó hivatalnokot 24 rendbeli sikkasztásban és 48 rendbeli okirathamisításban mondták ki bűnösnek s ezért 3 évi fegyházra, 8 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélték.

Szalay Zsigmond városi számvizsgáló bünygyében tegnapi volt a felelőbeszési tárgyalás a budapesti kir. ítélő táblán Ráth Zsigmond tanácsa előtt. A tárgyaláson Szalay védője dr. Csabó József ügyvéd is részt vett. A kir. ítélőtábla részben helyt adott a védő által előterjesztett felelőbeszésnek, a mennyiben Szalay Zsigmondot a Dobos Károly féle esetben felmentette a sikkasztás büntetése alól, ugyancsak felmentette három rendbeli közokirathamisítás büntetése alól is, de egyébként helybenhagyta a kir. törvényszék ítéletét. A tábla ítélete ellen védő semmisségi panasszal élt s így az ügyben a kir. Curia fog jogérvényesen határozni.

## Alsódabasi csendélet

### Mikor a haragosok találkoznak.

Mindennapi eset a tanyákon. A haragosok összefőnnek valamelyik dülőben, ott aztán győz az erősebb s ezzel a lovagiaskodásnak, a haragnak vége. Ilyen haragosok voltak Alsódabason Kovács András és Hermann György odaváló földművesek s mind a kedvező alkalomra várt, hogy társán boszuszját kitöltse. A hét elején aztán megjött a kívánt alkalom. Hermann György vincellér napi dolga után ment, ekkor látta, hogy reá leselkednek. Hazament s revolverrel szerelve föl magát, elindult, hogy a község-házán feljelentse vetélytársát. Amint gyanutlanul haladt a dülő uton a faluba, Kovács András, ennek társa Leindler Pál és felesége előugrottak leshelyeikről, Hermann kezéből a fegyvert kicsavarták s ásóval, botokkal, karókkal agyba-főbe verték, úgy, hogy Hermann *vértől boritva eszméletlen állapotban terült el a földön.*

Kovácsot és társait a csendőrség letartóztatta, míg Hermann súlyos sebekkel fekszik lakásán s ha komplikációk nem állanak be, akkor is *csak egy hónap alatt fog felépülni.*

## Kecskemét Városi Mozgóképszínház

A budapesti Uránia magyar tud. színház fiókja.

Febr. 20-án, pénteken:

### A sárga csikó,

népszínmű három felvonásban.

A filmen látható felvétel közben a Szamosba fulladt, tragikus halált szenvedett **Imre Erzsi** színésznő is.

**MAXI** érdemjele.

Irta és előadja: Max Linder.

Hétköznapi előadások este 7—11 óráig.

### Piaci árjegyzék.

Február 20.

Frisza buza 100 kg.	22—	23—
Kétszer buza .. .. .	17-40	18.—
Rozs .. .. .	16-60	16-80
Árpa .. .. .	14—	14-40
Zab .. .. .	13-80	14—
Kukorica .. .. .	14—	14-40
Kukorica csőves .. .. .	—	—
Köles .. .. .	14—	15—
Krumpli .. .. .	5—	6—
Széna .. .. .	8—	8-40
Szalma .. .. .	2—	2-20

### Állat-piac.

Február 20.

Sertés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 klgig.	1-38
Fiatal, közép, 220—300 kilogrammig .. ..	1-36
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig .. ..	1-40
Páronként 45 klgm élet és 4% levonással.	
I. rendű, öreg, nehéz .. .. .	1-34
II. rendű, öreg, nehéz .. .. .	1-32
Öreg, ételsúlyban .. .. .	1-32
Fiatal, ételsúlyban .. .. .	—
Páronként 50—60 klgm és 4% levonással.	
Bírka 1 kg. .. .. .	—50
Borjú kilónként .. .. .	1-10
Bárány .. .. .	84—

### Baromfi-piac.

Február 20.

Hizott lud 1 klg. .. .. .	1-60	1-70
Sovány lud párja .. .. .	14—	16—
Hizott kacsa párja .. .. .	8—	12—
Sovány kacsa párja .. .. .	4—	6—
Pulyka 1 kg. bak .. .. .	1-60	1-70
Pulyka 1 kg. nöstény .. .. .	1-60	1-70
Tyúk párja .. .. .	4-40	5-60
Csirke párja .. .. .	3—	3-60
Kaplan .. .. .	6—	7—
Gyöngytyúk párja .. .. .	5—	6—
Tojás 100 db .. .. .	6-70	7—

## Kiadó lakás.

9320

A Katona József-utcán két szoba és konyhából álló lakás, mely már évek óta mosó- és vasalóhelyiség volt, azonnal **kiadó**. Felvilágosítást ad a tulajdonos Bódogh Ferenc gyógyszerész, Csongrádi-utca 1. sz.

## Borvétel.

Tisztelettel kérem azon szőlőtulajdonosokat, akiknek eladó bora van, jelentse be Kiss Jenő órásnál, Vasári-utca, Csomák kántor úr lakása mellett. 9495

## Kiadó ház.

Gyenes-tér 3. sz. alatti ház, mely áll: két szoba, előszoba, konyha, külön egyszobás udvari lakás, kamra és istálló, nagy udvarral, folyó évi május 1-ére **kiadó**. Értekezni lehet Beretvás Pál borkiméresi üzletében, Nagykőrösi-utca.

## Ingyen kérjen árajánlatot

### TURY KÁLMÁN

épület disztribúdos és vízvezeték szerelőnél, Lutheranus bérház udvarában.

Telefon 302. ☎ Telefon 302.

## Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

új bor	60 fill.
tavalyi kadarka	60 fill.
tavalyi rizling	70 fill.
6-rizling	90 fill.
6-szilváni	1 K 20 fill.

**Kiadó ház.** Czitromszigetén, közvetlenül a Serház-laktanya mellett levő 6 szobából és minden hozzávaló mellékhelyiségből, 2 istállóból álló ház május 1-ére, esetleg azonnal is **kiadó**.

Értekezni lehet a református egyház pénztári hivatalában. 9473

## Földeladás!

A budai országút mellett, a várostól 6 kilométerre, egy 17, egy 31 és egy 27 holdas jó minőségű szántóföld, a fenti részletekben, vagy egy tagban is — gazdasági épületekkel együtt **eladó**. Értekezni a tulajdonossal Sétater-utca 2. sz. a. 9300

## Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

## Kakukfű keserű!

(elix. fum. off.) háziszser néhány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomoridegességet, hasmenést és mindenemű gyomorfájást. Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 kor., legnagyobb üveg 5 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy üvegnek kevesebb nem szállítatik. Főraktár Török József gyógyszer-tára Budapesten. Kecskeméten egyedül kapható:

## Hornyák Ferenc

„Angyal”-drogeriájában, Nagykőrösi-utca. **Óvakodjunk az utánzatoktól.**

## Eladó földbirtok.

Gátérben, a várostól 6 kilométer távolságra, 27 kat. hold elsörendű földbirtok, melyből 4 kat. hold kitünő gátéri kaszáló, esetleg két részletben is, jókarban levő épületekkel **eladó**. Értekezni dr. Füredy István ügyvéd irodájában (Aradi-utca 149, új Beniczky-utca 18. szám alatt). 9134



## Egy idősebb nő

elfogad németnyelv tanítást, hibátlan levelet írni és németnyelvtant.

Cím a kiadóhivatalban. 9503

## Három szobás tágas lakás,

villanyvilágítással, közel a központhoz, május elsejére **kiadó** József-közművelés részvénytársaságnál. — Ugyanott lyukmentes lisztes-zsákok 60 fillérért átvétnek.

## LEICHT ISTVÁN

cserépkályha-készítőnél

IV. tized, Szarvas-utca 14. szám kaphatók modern stílusú cserépkályhák

szab. folyton égő vasbetéttel, kokszt, fűtésre 50 százalék tüzelőanyag megtakarítás. Készít takaréktűzhelyeket, fayenc burkolást, kályhák tisztítását és átrakását is. **Cementlapok** minden színben olcsón kaphatók.

## Kiadó úrilakás.

VI. ker., Ótemető-utca 1. szám alatti házban egy úrilakás, mely áll 2 nagy útcái és egy kisebb szobából, konyha, kamra, speiz, cselédszoba, üvegezett folyosó, f. évi május 1-ére **kiadó**; értekezni ugyanott özv. Benkő Sándorné tulajdonossal. 9470

## Eladó ház.

A piachoz közel, V. tized, Beresényi-utca 22. számú, három útcára néző **sarokház** 276 négyszögöl udvartelekekkel, többrendbeli lakással, (évente 800 koronát jövedelmez) kedvező feltételekkel **eladó**. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 9505



Aki magot vet, fákát ültet, virágot tenyészt kertjében gyönyörködni akar, az forduljon **Mühle Árpád** kertészeti nagytelepéhez, **Temesvár.**

☐ Disztribúciójegyzék ☐ ingyen és bérmentve.

## Olcsó házhelyek.

Rákóczi-városban, Kurucz-körút 16. sz. alatt, a műút mellett, V. Nagy Mihályné-féle kerthelyiségből két házhely olcsón **eladó**; értekezni lehet ugyanott. 9506

**Eladó ház.** A IV. t., Bocskay-sz. ház **eladó**. Részletes felvilágosítást ad Bognár Ferenc színháznál

Urihegyi szőlőbe azonnali belépésre **feles kapást keresek.** özvegy **Szabó Józsefné,** Zimay László-utca 14. szám. 9514